



*НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВЪЗРАЖДАНЕ – 1928Г.“*

*С.БЕНКОВСКИ, ОБЩ.КИРКОВО, ОБЛ.КЪРДЖАЛИ*

## **О Т Ч Е Т**

### **ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО – 2020Г.**

**ИМЕЙЛ АДРЕС:** [chitalistebenkovski@abv.bg](mailto:chitalistebenkovski@abv.bg), **FACEBOOK:** **ЧИТАЛИЩЕ С.БЕНКОВСКИ**

## Основни дейности на читалището са:

### **I. БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ:**

Народно читалище "Възраждане – 1928г." е традиционно, самоуправляващо се, българско, културно-просветно сдружение с идеална цел, изградено върху принципите на доброволността, демократизма и автономията. То няма политическа насоченост и в дейността му могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения във възраст, пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Читалище „Възраждане – 1928г.“ е устойчива културна институция със специфична мисия да съхранява и развива традиционните ценности и да укрепва гражданското общество. В подкрепа на това е неговата дейност и съществуване вече 92 години.

Най-традиционната дейност на читалището от създаването му до днес е тази на читалищната библиотека. Днес тя е пряко зависима от съвременните тенденции да бъде информационен център и част от изградената система на глобални библиотеки, като и да продължи да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат познание.

Библиотеката разполага с над 12 хиляди тома литература. Броят на читателите за 2020 година е 356, броят на посетителите е 5 823. Библиотеката се посещава най - вече от ученици и младежи.

Библиотеката е оборудвана с 4 компютъра, принтер, мултимедия и проектор. Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен начин, а да се търсят ресурси в уеб – библиотеки и специализирани портали, да се работи с електронни масиви. Библиотеката е оборудвана с 4

компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна апаратура.

Читалищната библиотека, винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство, като част от читалищната структура, организира и провежда много и разнообразни културно – масови мероприятия. Библиотеката е включена в Регистъра на обществените библиотеки в България. Тя разполага с интернет и предоставя възможност за четене на периодични издания в електронен вариант. Старае се да приобщи читателите и особено учащите към книгите и ползването на библиотеката за информационен център за знания. В читалнята се предлага освен безплатно ползване на интернет, отпечатване и сканиране на документи.

Но поради извънредното положение през месец март 2020г. и противоепидемичните мерки, които трябваше да се спазват от всички нас, затрудни ежедневноста ни работа. Въпреки трудности, които бяха като бариера пред нас ние работещите в библиотеката направихме всичко възможно да не се откъсне връзката с нашите потребители. Организирахме инициатива най вече с ученици и деца - онлайн четения, споделяне на видео с четене на приказки, разкази, стихотворения и др.докато бяхме в социална изолация поради пандемията. В тези смутни времена, ние се потопихме в магията на красивото и нежното. Нека живеем в своя свят на мечтите, да бъдем добри и да уважаваме другите, да се стремим да опознаем света, да даряваме обич, за да получаваме и ние любов от тях. Организирайки тези мероприятия , инициативата ни имаше отзвук даже и в чужбина и в други области на страната, имаше желаещи да бъдат включени в нашата проява.

Имахме и друга инициатива „Творчество в къщи“.

Към тази проява имаше голям интерес от страна на участниците. Бяха творили страхотни красоти като: рисунки на приказни герои, пейзажи, ръчно изработени приложения, сувенири и др. И по време на локдаун в края на година всички прояви бяха пак на дневен ред.

Читалищната библиотека е не само място за раздаване на книги. Тя има образователна функция. В нея се подреждат витрини и изложби, организират се срещи с творци, презентации на книги, конкурси, викторини, уроци и др.

В ежедневната работа се отделя време за подреждане на кътове и витрини, посветени на различни събития от местно или национално значение. Често се провеждат уроци в библиотеката, било по инициатива на учители или по идея на библиотеката, включващи и съответни тематични презентации. Провеждат се беседи, с цел запознаване с библиотеката, книгите, работа с речници и справочници и изобщо популяризиране на библиотечно-библиографски знания, четене-маратон с ученици, посещения на класове, срещи-разговори за книгите и четенето в съвременния свят. Библиотеката откликва на всички национални инициативи и кампании във връзка с четенето и популяризирането на книгата. Библиотеката успешно си партнира с училището, детската градина и с много други институции, като винаги се отзовава и включва в различните местни обществени изяви и мероприятия.

Спазвайки всички противоепидемични мерки библиотеката не затвори врати за своите потребители-читатели.

През 2021г. обмисляме да бъде организирана „Лятна библиотека на открито“, в която децата ще имат възможност за участие в различни инициативи, организирани от екипа на читалището, съобразени с техните интереси и желания - четене, рисуване, апликация, участие в занимателни игри, в драматизации на приказки и други. Това е важно за личностното изграждане на децата, за усъвършенстване на способностите им, за получаване на нови познания от различни области на изкуството. Така децата стават по-сплотени, по-отговорни, придобиват умения за работа в екип.

## **II. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ:**

Поради извънредното положение и ограниченията самодейните групи, които са към читалището не са имали репетиция през цялата 2020 година и

съответно никакви изяви. Надяваме се по-скоро да приключи пандемията и да работим, както преди.

### **III.КУЛТУРНО–МАСОВА ДЕЙНОСТ:**

Народните читалища са призвани да извършват дейности като: запазване на традициите и обичаите на българския народ, развитие и утвърждаване на любителското художествено творчество, организиране на празненства, концерти и чествания.

**Традициите са онези ценности, умения и практики, които отразяват същностните характеристики на всяко общество и които то съхранява във времето, предавайки ги от поколение на поколение.**

Читалище „Възраждане – 1928г.“, продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като единствен и естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност.

Имаме подреден етнографски кът с традиционни местни предмети, използвани в миналото, плетива и носии, които представят някогашния бит на местното население. Читалището ще продължи да полага усилия за издирване и обогатяване на този кът, както и за образователни цели с подрастващите.

Отбелязват се кръгли годишнини и бележити дати, макар и по скромнен начин като:

1. 19 февруари – обесването на Васил Левски
2. 1 март – ден на самодееца,Баба Марта
3. 3. март – ден на освобождението
4. 8 март – ден на жената
5. 22 март- първа пролет

6. месец април-седмица на детската книга
7. 6 май – Георгиев ден
8. 11май – ден на библиотекаря
9. 24 май – деня на славянската писменост и култура
10. 1 юни ден на детето
11. 2 юни- ден на Ботев
- 12 .Религиозни празници /Рамазан и Курбан байрам/
13. 6 септември- ден на съединението
14. 22 септември – ден на независимостта
15. 1 ноември – ден на народните будители
16. 7 декември – патронния празник на училището
17. м.декември – Седмица на четенето- Обявен от МОН
18. Отбелязване на коледните празници
19. Посрещане на Нова година

Но поради извънредното положение в началото и в края на годината, много от мероприятията не бяха проведени.

### **УПРАВЛЕНИЕ:**

Всички промени свързани със ЗНЧ са извършени: искане за промяна в обстоятелствата , Министерство на културата и Агенцията по вписванията.

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и финансови постъпления от такси, членски внос, дарителства и др.

Отчитаме, че постигнатото не е малко, може и има възможности да се работи за още по-добри резултати. Утвърждава се мястото на читалището като обществено – значима институция със собствен принос. Ръководството и екипът на читалището работят за разширяване кръга от партньори с културни институции, учебни заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги. Търсим възможността за кандидатстване по проекти и програми.

Забележка: Всички инициативи, мероприятия, прояви, които са организирани от читалището са публикувани в Фейсбук – страницата на читалището.

Председател на ЧН:.....

Чит.секретар:.....